

衢州:

# “一堂一庭”描绘基层共治新“枫”貌

通讯员 周凌云 聂菁 周湘虹

“多亏了你们,把这起矛盾化解在源头……”近日,在开化县林山乡“一堂一庭”调解室内,经过开化县人民法院法官的现场指导,以及政协委员、人民调解员的共同努力,一起提供劳务者受害责任纠纷达成调解协议,雇主当场支付了11万元赔偿金。

这起纠纷的诉前成功化解,得益于“政协民生议事堂+法院共享法庭”(简称“一堂一庭”)融合互促机制。

2022年6月,衢州市政协与衢州市中级人民法院创新建立了“一堂一庭”融合互促机制,推动司法服务和政协协商向基层双延伸,放大各自特色优势和强大效能,为群众提供便捷高效、多元融合、就地就近的司法服务,实现了“1+1>2”的基层治理效果。

## 全市域覆盖 常态联络促融合

“一堂一庭”如何破除业务壁垒,实现工作机制共融、工作理念共塑?首先要做的,就是以场所共建为支点,打破物理空间的阻隔。为此,衢州依托政协民生议事堂和法院共享法庭现有硬件设施,按照统一标志标识、统一匾牌上墙、统一工作机制等标准,实现全市域覆盖。

“市、县两级政协建立了‘一堂一庭’人才库,将来自不同领域、有着不同的专业背景的基层政协委员纳入人才库,组建了一支由300余名政协委员组成的共享法庭在线协商调解人才队伍。”衢州中院民一庭庭长吴明军介绍,法官根据案情需要邀请政协委员参与纠纷化解,依靠他们各自专长



以及群众基础好、社会经验丰富的优势,精准发现矛盾化解关键点,助推基层社会治理提质增效。

与此同时,衢州法院建立了基层法庭联系辖区乡镇民生议事堂、村社协商驿站沟通协调机制,如柯城区组建“联系政协领导+联系法院领导+联系法官/庭务主任/政协调解员/8090宣讲员”队伍,龙游县出台《政协委员参与共享法庭协商调解工作规则》,开化县建立“协商星期二”工作机制广泛凝聚政协委员共识。

## 全过程沟通 数字赋能增便利

“本次线上培训活动简洁、高效、实用,既增强了金融纠纷多元化解的信心,又掌握了参与诉讼的技巧和方法,让我们受益匪浅。”今年2月10日,柯城区人民法院金融审判团队以“防范金融风险”为主题,向共享法庭庭务主任、“一堂一庭”人才库成员开设普法“云”课堂,与会人员纷纷点赞。

衢州依托“县乡一体、条抓块统”改革全域试点,推进“一堂一庭”与基层治理平

台工作界面对接形成工作闭环,针对委员重点关注的案事件及提案,办理前主动联系,通过村情通、邻礼通、企情通、社情民意应用等数字化应用,全面准确掌握建议背景和具体要求,找准政协委员反映焦点。

为加强“一堂一庭”宣传推广,讲好“一堂一庭”实践应用好故事,衢州法院将庭审直播、案例点播等司法资源前倾,在办理委员重点关注的案事件及提案的过程中,主动邀请政协委员,借助共享法庭网络庭审直播平台、政协公众微信号实现远程办理和现场直播,累计邀请政协委员参与、见证各类活动297场次,吸引8万余人次观看。

## 全方位参与 服务基层提实效

“远亲不如近邻,切莫因为两片瓦片伤了邻里间的和气。”6月27日,在衢江区杜泽镇开展的“民主协商聚共识,‘一堂一庭’解民忧”专题协商议事活动中,政协委员与法官一道,就一起邻里纠纷展开调解。

村民潘某与邻居俞某,因为厨房瓦片

的修建高度以及由此带来的雨水冲刷问题发生争执。政协委员、法官结合“三尺巷”的故事和民法典,耐心劝说双方互相体谅。最终,双方当事人意识到自己的错误,各自退让,达成协议。

为满足群众对多元化、专业化、类型的纠纷化解需求,法院主动梳理适合协商的民事纠纷案件,邀请政协委员参与协商处理或由共享法庭法官巡回审判,全力打造“人人参与、人人尽责、人人共享”的基层治理共同体,助推“一堂一庭”从解决纠纷向预防纠纷延伸,实现矛盾纠纷源头解、就地解、实质解。

据统计,全市“一堂一庭”矛盾协商调解集中月共开展各类活动300余场次,协助化解各类矛盾纠纷400余件。

“下一步,我们将在统筹调配矛盾调解资源上持续发力,迭代升级‘一堂一庭’共建共融平台解纷功能,建立健全矛盾收集、按需调处、指尖协商、分类交办、持续跟踪等诉讼服务全链条机制,提高矛盾纠纷化解率,提升基层治理效能,打造具有衢州辨识度的基层治理品牌。”衢州中院副院长祝菊红表示。

# 在开化,看钱江源头好“枫”景

通讯员 王欢

今年以来,开化县检察院钱江源生态环境资源一体化办案中心以打造“枫桥式检察院”为目标,依托一体化办案协作机制,全面增强司法工作合力,聚焦基层生态环境治理与社会治理,线上线下延伸履职服务触角,令钱江源头展现出一派“好枫景”。

## 一体化深入社会治理

今年以来,开化县检察院深入实践探索生态资源执法司法一体化办案模式,联合钱江源国家公园管理局、林业局、生态环境局等9部门,组建钱江源生态环境资源一体化办案中心,同时,与江西德兴、婺源,安徽休宁三县(市)检察机关建立生态环境协作联席会议机制,全面增强司法服务基层社会治理合力。

今年年初,开化县检察院通过生态环境一体化治理平台,发现一条重复举报的非法采矿线索,工作人员经过分析研判,将该线索通过平台推送至侦查部门,并提前介入引导侦查,最终在公安、检察、资规等部门的协同配合下,该非法采矿案件得以

顺利侦破。

由此案为牵引,一体化办案中心主动对接中心所在地华埠镇社会治理中心,帮助华埠镇梳理排查涉法风险隐患,强化诉源治理。中心重点围绕华埠镇综合执法公益损害、信访矛盾化解、企业涉法风险等问题,扎实开展法律体检,提出对策建议,并积极参与矛盾纠纷及行政争议化解等工作。

据统计,自2023年1月以来,钱江源一体化办案中心组织人员先后实地走访村社37个、学校10余家、企业20余家,收集意见建议、帮助解决问题28项。

## 多元化实现生态治理

“谢谢你们检察官,不仅能够办案,还能体恤老百姓的难处”。老王握着承办检察官的手表示感谢。

今年8月,低保户老王为了给身患癌症的儿媳妇补充营养,私自背着电瓶到河道电鱼,被护河员发现,案件被移送至开化县检察院一体化办案中心审查起诉。

针对老王家中的特殊情况,承办检察官通过生态环境资源联动治理平台发起了案件会商,并邀请人大代表、政协委员、人

民监督员对案件进行公开听证。鉴于老王的认罪态度良好、犯罪情节轻微,该院近日依法对老王作出不起诉决定,同时要求老王通过护河巡河的方式,折抵部分公益损害赔偿金。

近年来,中心坚持打击犯罪与社会治理有机统一,主动融入“141”基层社会治理体系,利用深入基层的地理优势,做好生态检察后半篇文章。加强部门间生态修复协作,借助补植复绿、增殖放流两个省级生态修复基地,中心充分运用司法碳汇、公益损害赔偿等手段,构建了多元化的生态修复机制,全面夯实钱江源“山水林田”生态系统司法保护基础。据了解,2023年以来,开化县检察院利用多元化生态修复机制共追缴生态公益损害赔偿金100余万元,补植复绿林地面积60余亩,放养鱼苗10000余尾,复垦复林20余亩。

## 一站式促成智慧治理

据悉,中心通过开发生态环境资源一体化治理平台,汇集基层网格、12345平台、视频监控等多渠道线索数据库,有效解决线索来源单一问题,实现案件一站受理、

线索一屏统览、治理一体联动。同时,利用浙政钉平台移动端,建立会商研判、线索流转、数据调用、文书交互等流程,为各部门办案提供数字化便利。

2023年5月,借助华埠镇检察服务E站揭牌契机,一体化办案中心也配备了“云上检察”端口,到中心办理案件的群众可通过扫描二维码进入“云上检察”,了解检察职能、查询法律法规、典型案例,下载法律文书模板,进行投诉举报等。

“年初我在一家县里某来料加工厂打工,到现在老板还没付给我工资……”今年7月,工人小刘在一体化办案中心看到“云上检察”的二维码,试着发出这样一则消息。接到这一诉求后,检察官马上将信息反映给有关部门,并在线向小刘作出反馈。截至目前,“云上检察”发布宣传讯息、典型案例、检察动态等资讯超200条,处理群众诉求30余批次。

“下一步,开化县检察院将依托该办案中心进一步加强部门合作,加大执法司法力度,着力打造生态环境领域执法司法一体化办案的开化样板,以绿色为底、生态为彩,守护钱江源头好‘枫’景。”开化县检察院检察长袁小荣说。